



В Аддис-Абебе состоялось третье заседание Комиссии по диалогу с Эфиопской Церковью



Служба коммуникации ОВЦС, 30.09.2024. 22 – 26 сентября по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла и Святейшего Патриарха Эфиопского Абуны Матфия I в Аддис-Абебе состоялось третье заседание Комиссии по диалогу между Русской Православной Церковью и Эфиопской Церковью.

В делегацию Московского Патриархата вошли: сопредседатель Комиссии Преосвященный епископ Сергиево-Посадский и Дмитровский (по видеоконференцсвязи); секретарь по межхристианским отношениям Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата, секретарь Комиссии иеромонах Стефан (Игумнов); настоятельница Марфо-Мариинской обители милосердия игуменья Елисавета (Позднякова); заместитель председателя Синодального отдела по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ В.В. Кипшидзе; сотрудник Отдела внешних церковных связей Д.Э. Аракелян.

Со стороны Эфиопской Церкви в заседании участвовали: сопредседатель Комиссии, ректор Свято-Троицкого богословского университета в Аддис-Абебе Преосвященный архиепископ Южного Омо Абуна Филипос; заместитель управляющего делами Эфиопской Патриархии протоиерей Элиас Абрха; проректор Свято-Троицкого богословского университета профессор протоиерей Хайлегабриэль Гирма; декан факультета дистанционного обучения Свято-Троицкого богословского университета священник Гебреханна Гебрецадик; член экспертного совета по высшему образованию при Эфиопской Патриархии, секретарь Комиссии священник Даниэль Сейфемихаэль.

По итогам заседания было принято совместное коммюнике, в котором говорится о том, что:

«Были рассмотрены итоги деятельности Комиссии за период, прошедший с момента предыдущей встречи в Москве 11 – 16 февраля 2023 года. Комиссия отметила твердую приверженность Предстоятелей и Священных Синодов обеих Церквей поддержанию непрерывного развития двусторонних отношений».

Участники встречи подчеркнули принципиальную «важность контактов и переписки на уровне Предстоятелей, а также выражения взаимной солидарности в трудные времена». Комиссия приветствовала реализацию за отчетный период различных совместных инициатив, таких как поддержка русскоязычных верующих в Эфиопии и эфиопских верующих в России, **визит академической делегации** Русской Православной Церкви в Эфиопию в мае 2023 года, выступление объединенного хора Свято-Троицкой Сергиевой Лавры и Московской духовной академии в Аддис-Абебе во время празднования Крестовоздвижения в сентябре 2023 года, его концерт в Свято-Троицком университете и другие проекты.

Комиссия обсудила взаимодействие по следующим направлениям:

I. Сотрудничество в области защиты христиан, в том числе на международном уровне

Русская Православная Церковь и Эфиопская Церковь считают, что современные вызовы, среди которых секуляризация общества, принимающая формы как различных антихристианских кампаний, так и открытого преследования христиан, могут быть сдержаны лишь совместными усилиями христианских Церквей.

В соответствии с определениями предыдущих заседаний, Комиссия единодушно подтвердила готовность двух Церквей к продолжению взаимного оказания поддержки на международном уровне.

Делегация Русской Православной Церкви выразила благодарность Эфиопской Церкви, оказывавшей такую поддержку представителям Московского Патриархата на международных мероприятиях, где они подвергались несправедливой дискриминации, вызванной политическими причинами.

Члены Комиссии со стороны Русской Православной Церкви проинформировали своих эфиопских коллег о положении Украинской Православной Церкви, верующие которой подвергаются гонениям за верность церковным канонам, в особенности после решения украинских властей о ее запрете.

Стороны подчеркнули нерушимость канонического порядка в церковной жизни и неприемлемость любого вида раскола и схизматических движений, создающих разделения в Церкви через распространение среди верующих ложных учений. Комиссия выразила глубокую обеспокоенность тем, что именно наши Церкви сегодня сталкиваются с пагубными действиями раскольников.

Обе Церкви отвергают использование религиозного фактора в политической борьбе, выражающееся в разжигании ненависти, дискриминации и террористических атаках, направленных на святые для верующих людей места.

Подтверждается полная готовность содействовать активному участию Православных и Древних Восточных Церквей в межхристианских организациях и диалогах ради совместного свидетельства о Евангелии Господа Иисуса Христа и Священном Предании Церкви.

Комиссия отметила важность углубления и укрепления постоянной взаимной поддержки и сотрудничества в деле защиты наших Церквей.

Участники заседания обсудили предстоящие в 2025 году торжества, посвященные 1700-летию Первого Вселенского Собора в Никее (325 г. от Р.Х.), имеющие высокое значение в деле сближения дружественных Церквей восточнохристианской традиции.

II. Совместная поддержка традиционных нравственных ценностей

Очевидно, что современный мир все дальше отходит от традиционных ценностей, укорененных в христианской морали, что находит свое отражение в преобладании греховного поведения, принимаемого светскими и, к сожалению, некоторыми христианскими сообществами на Западе. Большую озабоченность вызывают наблюдаемые в современном обществе дискредитация религии, вытеснение ее за рамки общественной жизни.

Члены Комиссии обращают внимание на рост числа аборт – узаконенных детоубийств, распространение так называемой гендерной идеологии – попыток стереть различие между мужчиной и женщиной, пропаганду различных извращенных явлений, противоречащих Божией воле. Под ложным прикрытием «прав человека» Запад стремится разрушить христианские ценности и тем самым подорвать общества и Церкви.

Участники встречи констатировали, что Русская Православная Церковь и Эфиопская Церковь сохраняют твердую приверженность традиционным духовным христианским ценностям и нравственности, в том числе ясно выражая поддержку исконному библейскому пониманию брака и семьи, и рассматривают принципиальное следование этому убеждению как основу для межхристианского диалога в целом.

Члены Комиссии с эфиопской стороны рассказали о реакции своей Церкви на принятое недавно на Самоа соглашение о партнерстве между ЕС и членами Организации Африки, Карибского бассейна и Тихого океана, положения которого противоречат основным христианским ценностям, касающимся семьи и человеческой природы [содержат требования о легализации государствами-партнерами ЕС аборт, признания "ЛГБТ-движения" (движение запрещено в Российской Федерации), введения "всеобщего сексуального просвещения" и других идеологических установок современного западного мира – прим.]».

«Участники заседания выразили намерение единодушно выступить против разрушения традиционных духовно-нравственных ценностей. Богословские попытки примирить христианство и грех должны быть отвергнуты, что налагает на Церкви большую ответственность за совместное свидетельство об истинной христианской нравственности. Комиссия наметила планы подготовки общего ответа на эти вызовы и предложила наладить сотрудничество между церковными инстанциями, ответственными за толкование нравственного учения. Обмен информацией, позициями, занятыми нашими Церквями, опытом в решении этих проблем должен стать первым шагом в этом направлении. Кроме того, Комиссия взяла на себя ответственность по разработке более широкой программы тематического сотрудничества.

III. Возобновление взаимодействия в академической сфере, богословском образовании и программах студенческого обмена

Члены Комиссии обсудили продолжающееся сотрудничество в академической сфере между Русской Православной Церковью и Эфиопской Церковью. В частности, они отметили важность визита академической делегации Русской Православной Церкви в Эфиопию в 2023 году и значимость сотрудничества между Преосвященным епископом Кириллом и Преосвященным архиепископом Абуной Филипосом, возглавляющими крупнейшие духовные школы двух Церквей.

Русская сторона подтвердила готовность принять в 2025 – 2026 учебном году на обучение в Московскую духовную академию двух студентов из Эфиопской Церкви. Участники встречи приняли решение поощрять сотрудничество по докторским программам, профессорскому обмену и публикациям в научных журналах. Стороны отметили важность доработки Меморандума о сотрудничестве, а также создания совместной рабочей группы, посвященной реализации академических инициатив между Московской духовной академией и Свято-Троицким университетом. Члены Комиссии договорились о совместной работе в сфере дистанционного обучения богословским дисциплинам.

IV. Осуществление сотрудничества в области искусств

Одной из наиболее актуальных сфер сотрудничества Русской Православной Церкви и Эфиопской Церкви является церковное искусство. По обоюдному мнению участников заседания, очевидно, что обе Церкви имеют в данной сфере значительные достижения. Члены Комиссии обсудили, как данный аспект сотрудничества может практически способствовать реализации проектов и в церковно-производственной сфере.

V. Сотрудничество в области гуманитарных проектов, социальной работы и диаконии

Члены Комиссии с эфиопской стороны рассказали о гуманитарных нуждах Эфиопской Церкви, которая сталкивается с трудностями вследствие происходящих на территории Эфиопии стихийных бедствий, внутренних конфликтов и нападений на христиан.

Члены Комиссии с русской стороны выразили глубокие соболезнования в связи с недавними стихийными бедствиями эфиопскому народу через Эфиопскую Церковь, принимающую самое непосредственное участие в преодолении последствий этих событий.

Делегация Русской Православной Церкви выразила благодарность за возможность посетить Синодальный отдел по делам детей и семьи Эфиопской Церкви и церковную больницу «Мигбаре Сенай».

Стороны договорились об установлении канала связи и механизма сотрудничества в гуманитарной сфере. Также было признано целесообразным содействовать прямым контактам между компетентными органами двух Церквей, ответственными за социальную работу и диаконию.

VI. Реализация программ взаимных визитов

Комиссия подчеркнула важность взаимных визитов для укрепления отношений между Русской Православной Церковью и Эфиопской Церковью. Несмотря на то, что некоторые запланированные визиты были отложены, стороны договорились организовать подготовку намеченных на 2025 год рабочих поездок в Россию эфиопских иерархов, монашествующих, научных, художественных и медийных делегаций.

VII. Сотрудничество в пастырской и миссионерской сферах

Комиссия заявила о важности содействия в пастырском попечении о русскоязычных верующих в Эфиопии и эфиопских верующих в России.

Члены Комиссии со стороны Эфиопской Церкви поблагодарили Отдел внешних церковных связей Московского Патриархата и Марфо-Мариинскую обитель за внимание к эфиопской общине России, которая в феврале 2023 года по благословению Преосвященного архиепископа Абуны Филипоса получила наименование в честь Святой Троицы.

Представители Русской Православной Церкви выразили признательность эфиопской стороне за поддержку нынешнего восстановления присутствия Московского Патриархата в Эфиопии.

Обсуждая проекты в этой сфере, члены Комиссии с русской стороны передали Эфиопской Церкви приглашение направить своего представителя на конференцию по пастырской психиатрии в Москве в ноябре 2024 года.

Комиссия также обсудила актуальную миссионерскую деятельность Русской Православной Церкви и Эфиопской Церкви.

Представители Московского Патриархата отметили уникальность миссионерского опыта Эфиопской Церкви, в особенности возглавляемой Преосвященным архиепископом Абуной Филипосом епархии Южного Омо. Русская сторона также выразила желание направить специальную делегацию в данную епархию с целью ознакомления с ее деятельностью. Комиссия признала важность организации такой поездки, в том числе для изучения жизни недавно созданных в этом регионе приходов и монастырей.

VIII. Развитие паломнических программ в России и Эфиопии

Поскольку Россия и Эфиопия как крупнейшие страны восточнохристианского мира имеют давнюю историю почитания святых мест (таких как место хранения в Аксуме Ковчега Завета,

скальные церкви Лалибелы, монастыри на озере Тана в Эфиопии и Свято-Троицкая Сергиева Лавра, Александро-Невская Лавра и Оптиная пустынь в России), Комиссия сочла целесообразным содействовать организации для верующих двух Церквей соответствующих паломнических программ.

Комиссия уполномочена проводить необходимую работу по реализации запланированных мероприятий в этом направлении.

Заключительные положения

Члены Комиссии воздают хвалу Господу Иисусу Христу за дарованную Им возможность встречи и доверительного обсуждения актуальной повестки межцерковного сотрудничества и его дальнейшего развития. Участники заседания выражают благодарность Святейшеству Патриарху Эфиопскому Абуне Матфию за благословение на проведение этой встречи и данную Его Святейшеством 24 сентября личную аудиенцию в административном центре Эфиопской Патриархии в Аддис-Абебе.

Представители Русской Православной Церкви благодарят Преосвященного архиепископа Абуна Филипоса за оказанные с его стороны прием и гостеприимство.

Итоги деятельности Комиссии будут представлены на утверждение Священным Синодам и Предстоятелям обеих Церквей».

23 сентября представители Московского Патриархата посетили недавно открытый женский монастырь во имя святого Архистратига Божия Михаила и Просветителя земли Эфиопской Текле Хайманота в Бульбуле (район Аддис-Абебы). Эта обитель была построена в рамках реализации специального экопроекта по развитию и защите принадлежащих Эфиопской Церкви лесных угодий. Члены делегации имели общение с сестрами монастыря и ознакомились с различными сторонами жизни эфиопского иночества.

24 сентября **состоялась встреча** членов Комиссии со Святейшим Патриархом Эфиопским Абуной Матфием I.

В ходе пребывания в Эфиопии Аддис-Абебе члены делегации Русской Православной Церкви также посетили Свято-Троицкий богословский университет в Аддис-Абебе, Синодальный отдел по делам детей и семьи Эфиопской Церкви, церковную больницу «Мигбаре Сенай» и филиал ХПП «Софрино» в Аддис-Абебе, а также приняла участие в праздновании Воздвижения Честного и Животворящего Креста Господня.

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/92310/>